

V jedenácti obcích přibudou nové čistírny odpadních vod



Vysočina • Nové čistírny odpadních vod a tedy čistší řeky i potoky. To je krajská dotace na stavby nebo opravy čistíren, jejíž rozdělení v letošním prvním kole schvalovala krajská rada. O dotaci projeví zájem 11 obcí, šest z nich bylo úspěšných. Kaliště na

Pelhřimovsku získá 11 milionů, Mrákovín 4,4 milionů, Lidmaň 1,8 a Krucemburk 1,5 milionu korun. Dostalo se také na Novou Cerekev a Nový Rychnov. Letos kraj vyčlenil na tuto dotaci 46,7 milionu korun, v červenci se o ni mohou obce ucházet znovu.

UNESCO zviditelňuje region

Vysočina • Města s památkami UNESCO získala od kraje po milionu korun. Kraj tak Žďáru nad Sázavou, Třebíči a Telči pomáhá s údržbou a ochranou těchto památek. „Vysočina má nejvíce památek UNESCO ze všech českých regionů. Samozřejmě toho využíváme při propagaci celého kraje a je naší povinností městům pomoci,“ vysvětlila krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS).

Památkami UNESCO jsou historické centrum Telče, poutní kostel Svatého Jana Nepomuckého na Zelené hoře u Žďáru nad Sázavou a židovská čtvrť s bazilikou Sv. Prokopa v Třebíči.



Uličky třebíčské židovské čtvrti. Foto: Luboš Pavlíček

Domovy důchodců potřebují více peněz na svůj provoz

Vysočina • Ústavy sociální péče a domovy důchodců na Vysočině dostanou přidáno na provoz. Krajská rada doporučila zastupitelstvu, aby příspěvek pro 22 zařízení, zřizovaných krajem, zvýšilo o bezmála 14 milionů korun. Důvodem

je nejen zvýšení mezd, ale také vyšší náklady na energie. „V zařízeních proběhne audit, je zřejmé, že hospodaří co nejúsporněji a větší peníze opravdu potřebují,“ řekl krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL).

Následky loňské povodně zmírňuje také krajská dotace



Pelhřimov • Škody po loňských záplavách při zářijových přivalových deštích pomůže Pelhřimovu odstranit krajská dotace ve výši 1,4 milionu korun. Lokální povodeň v Pelhřimově a blízkém okolí poničila silnice, čistírnu od-

padních vod i soukromé objekty. Škody byly tehdy vyčísleny na více než šest milionů korun. Už v únoru přitom přispěl kraj ze stejného důvodu obcím Červená Řečice a Želiv částkou 880.000 korun.

Další památky čeká oprava

Vysočina • Kraj na dotování oprav památek letos přidal bezmála čtyři miliony korun. Vlastníci staveb tak mohou od kraje získat dotace ve výši 16,5 milionů. Na opravách se podílí vlast-

ními penězi, získávají i dotace od obcí, takže se letos na obnovu kulturních památek na Vysočině vynaloží téměř 80 milionů korun, což je o čtvrtinu více, než loni.

Dálnice má být průjezdná a bezpečná

Kamery, objíždky a informace řidičům jsou receptem státu na strašidelnou trasu

Vysočina • Dořešení informačního systému na dálnici, slib personálního i technického posílení dálniční policie. To jsou konkrétní výsledky společného jednání představitelů kraje, integrovaného záchranného systému a ministra dopravy Milana Šimonovského (KDU-ČSL).

Během své návštěvy Vysočiny viděl ministr nejen pracoviště údržby dálnic, ale získal také informace o stavu objíždných tras a jejich vybavení. „Bylo to užitečné. Vůbec poprvé jsme měli možnost mluvit se všemi, kteří mají jakýmkoliv způsobem dálnici na starosti, zároveň,“ řekl po jednání ministr.

Většina naší nejstarší a také nejnebezpečnější dálnice prochází Vysočinou. Ačkoliv ji kraj nemá na starosti, s důsledky jejího provozu se musí vyrovnávat každý den. Na dálnici zasahují krajští záchranáři, hejtman se jí musí zabývat v případě krizových situací a objíždky vedou po krajských silnicích. „To všechno znamená, že dálnice patří mezi největší bezpečnostní rizika na Vysočině,“ říká náměstek hejtma-



Ministr Milan Šimonovský, náměstek hejtmana Václav Kodet, hejtman Miloš Vystrčil a koordinátor projektu Jaroslav Zvara sledují výstupy z kamer na dálničním oddělení silničářů. Foto: Luboš Pavlíček

na pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL). Představitelé kraje proto odevzdali ministrově studii bezpečnostních opatření, která by měla rizika na dálnici zmírnit. Studii nechal kraj zpracovat a mezi jejími závěry jsou například i kamerové systémy, či proměnné informační značení, které už se na dálnici objevují. Informační a monitorovací systém je dnes ve zkušebním provozu, v nejbližších dnech by měl přejít do provozu běžného.

Například ale dálniční policie nemá signál z kamer, ten přijímá pouze Středisko správy a údržby dálnic Velký Beranov. To je přítom od policejního oddělení vzdálené jen asi 200 metrů. „Jsem rád, že koordinátor systému dopravních informací slíbil projekt, který způsob zajištění signálu pro policisty navrhne,“ komentoval debatu hejtman Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS). Původní kamery postupně také nahradí digitální technika.

Výsledkem jednání mezi představiteli kraje a ministerstva dopravy je také příslib dokončení protihlukové stěny ve Věžnici. Stejně stavby se dočkají i obyvatelé Velkého Meziříčí, kde mají být ještě do konce letošního roku započaty stavební práce. Definitivně byl také vyřešen problém informování krajských správ a údrzeb silnic o odklonu dopravy z dálnice. Silničáři totiž v případě, že zprávu dostanou včas, mohou objíždky přednostně prohmotat a sypat.

Stát nevrací dluh, který původně uznal

Vysočina/Praha • Stát odmítá zaplatit kraji Vysočina bezmála 65 milionů korun za dluhy nemocnic, které přitom původně uznal. Vyplyvá to ze závěrů kontrolního výboru zastupitelstva.

Nemocnice stát kraji předal s obrovským dluhem, přitom dosud splatil jen část. Na Vysočině ale vzniknul i další problém. Díky chybě ve výkazech ještě v době, kdy stát nemocnice řídil, nepříznal Vysočině dalších bezmála 100 milionů. Chybu ale ministerstvo uznalo a loni část dluhu zaplatilo. Zbytek však na účet kraje

nepřišel. Dnes stát říká, že ani nepřijde. Takový postup ale v krajském zastupitelstvu kritizuje i levice.



„Požadavky kraje na dodatečné odložení vznikly z neochoty státu dostát svým závazkům. Statistická

evidenční chyba nemohla být krajem ovlivněna, protože časově spadá před převzetím nemocnic kraje, tedy do odpovědnosti státu,“ vypočítal krajský zastupitel Drahošlav Oulehla (KSCM). Hejtman Miloš Vystrčil (ODS) požádal dopisem vládu o věcný přístup. Podle Oulehly vyjádřil názor celého zastupitelstva: „To stanovisko by si věcnost zasloužovalo, je to průřezový názor zastupitelstva a natolik jednotný, že se to tak často nestává. Asi proto, že je to stanovisko svrchované věcné.“

Kraje: Zaměstnanost řešíme lépe, než stát

(pokračování ze strany 1)

Kraje upozorňovaly i na nutnost změny způsobu financování. Dosud se peníze z EU proplácejí zpětně, ale to by pro nové plánovací období pro Česko znamenalo přibližně stamilardový úvěr ročně. Podle slov ministra Martínka vyřeší problém kofinancování zčásti i změna způsobu administrace, kdy budou peníze do České republiky přicházet postupně.

Ministerstvo kultury pracuje na novém návrhu zákona o památkové péči a zastavilo projednávání kritizovaného pozměňovacího návrhu zákona. To se hejtmani dozvěděli od náměstka Formánka. Kraje přitom už dlouho chtějí, aby seznam památek doznal změn. V regionech totiž existují stavby, například průmyslové objekty, které jsou památkou a jejich vlastníci tak nemohou s chátrajícími objekty nic dělat. „Paradoxně tak seznam památky ničí, místo aby je chránil,“ vysvětlil hejtman Vystrčil. Rada Asociace krajů se také vrátila k prohlášení ministra Vítězslava Jandáka, podle kterého by na kraje mohly být převedeny některé státní hrady a zámky. Podle náměstka Formánka však není připraven žádný pro-

gram převodu kulturních památek na kraje. Neexistuje ani žádná představa o financování takového procesu. „Šlo jen o ministerskou úvahu před novináři,“ řekl hejtmanům náměstek.

Předseda asociace a hejtman Moravskoslezského kraje Evžen Tošenovský (ODS) také po-

psal další dění ve zdravotnictví: „Předali jsme senátu komplexní pozměňovací návrh k návrhu zákona o veřejných neziskových lůžkových zdravotnických zařízeních. Dále pracujeme na novém zákonu o neziskových organizacích,“ řekl Tošenovský a dodal: „Musím bohužel konsta-

tovat, že po všech problémech s ministerstvem zdravotnictví je komunikace s touto institucí nulová.“ Kraje svým návrhem zákona chtějí definitivně vyřešit problém, kdy díky zásahům ministerstva vznikají v nemocnicích dluhy, které však musí platit právě regiony.



Hejtmani během jednání. Zleva Petr Bendl (Střední Čechy), Miloš Vystrčil (Vysočina) a Evžen Tošenovský (Moravskoslezský kraj). Foto: Luboš Pavlíček